什么导致看病贵 药费到底贵在哪

打假医生"剖析一名死者生前最后三天的医药费用披露医疗欺诈三种常用手法

著名"打假医生"陈晓兰日前向新华社记者出示 了一张医药费用清单,这是一个临终病人住院三天产 生的费用。死者张印月,2005年底因"感染性"休克被 送到上海某三级甲等医院抢救,不到3天(总共64个 小时)死亡,费用总计:8645.62元,其中医护人员专 业技能收费(诊疗费及护理费)58元,包括医生诊疗 费 34 元, 护理人员护理费 24 元; 医械收费(各种辅助 检查费用及材料费) 2827. 16 元; 药品收费 5591. 46 元:其他费用 169 元。

陈晓兰认为这张清单具有普遍意义,人们能从中 看出: 医药费贵在哪个部分、患者看不起病的原因在 哪里?同时希望它能为新一轮医改提供参考。

手段一:用药

昂贵抗生素没能控制感染

5591.46元药品费用中, 抗生素收费2510.72元;大输 液749.88元;抢救药物 191.06元; 其他与抢救相关 的药569.8元;与抢救无关的 药品1570元。

记者看到, 在对病人的 抢救中, 医院总共用了五种 抗生素: 庆大霉素、亚胺培 南、盐酸万古霉素、罗氏芬、 头孢他啶。除了庆大霉素每 支0.38元外,其他4种单价均 在100元以上。收费清单显 示,医院共收取7支"泰能" 亚胺培南的费用, 而治疗单 上仅有4支该药品的使用记 录。病人家属为此与院方交 涉,护士长承认多开了3支, 并承诺退还相关收费。

陈晓兰说,从以上价格

可以看出,同为抗生素,价格 却有天壤之别: 抗生素使用 并非越贵越好,许多感染用 传统便宜的抗生素像庆大霉 素、青霉素等可以治好。病 历显示,在使用了多支价格 不菲的抗生素之后,张印月 的白血球数量不降反升,到 患者死亡前8小时的白血球 指数达23000,这说明感染 没有控制住。

陈晓兰说,病人所用抢 救药物主要是单价0.6元的 多巴胺、0.49元的尼可刹米 和1.16元的山梗菜碱,其价 格说明,任何一个病人都承 受得起医院抢救,"不过,我 在这里想强调的是,这些药 物用在张印月身上时, 却是 严重过量,必然产生负作用。

手段二:输液

病人输了自己一半体重的液体

"大输液"包括生理盐 水、葡萄糖水以及100毫升 以上的其他各种液体,本身 是药物,但在医院主要是作 为病人服用其他药物的载 体使用

清单显示, 张印月总共 输液1.9万多毫升,合计19公 斤,几乎占到这名瘦小老人 体重的一半;入院后,张印 月身上插了两根输液管同 步输液,一直到病人家属要 求停止治疗后拔下。张印月 的大部分用药都是通过输

液方式进入体内。 陈晓兰说:"我早年做 医生的时候,临床上有个用 药规矩:能口服的不注射, 能肌肉注射的不静脉注射 或静脉滴注。当时我们取笑 业务水平不高的同事,往往 用'一瓶'来称呼,因为凡 是病人过来,他总是给人吊 -瓶输液。可是现在,医院 里到处都是'一瓶'!

为什么会这样? 陈晓兰 说,据她了解,我国大输液 产业近年来的用量以20%

增长,目前已经成为我国医 药工业五大支柱产业中"生 产能力利用率最高、发展最 为稳定的一种",而患者则 是支撑这一产业的群体。

陈晓兰说,病历显示张 印月进医院时就已经处于 医学上所称的"无尿状 态",这意味着她的肾功能 已经丧失, 而治疗学要求, 病人处在"少尿"状态时, 应严格控制输液,但是病人 居然被输了1.9万多毫升的 液体!

手段三:医械

"以械养医"取代"以药养医"

在2827.16元的医疗器 械费用中,包括化验费934 元,检查费62元,摄片费80 元,输氧费病室治疗费1095 元,一次性医械及易耗医材 费656.16元。

" 在医疗器械费用这一 块,我希望大家能够注意利 润这一块。"陈晓兰特别强 调,现在提到医院的运行机 制,往往讲"以药养医",事 实上,在很多医院,以药养 医早已成为历史,现在的情

况是,以"疗"养医,以 "查"养医,都依靠医院内 的各种医疗器械。她分析 说,对比医疗器械费用和药 品费用可以看出,尽管药品 费用占到病人就医费用的 大头,但由于药品在医院内 只允许15%的利润率,所以 利润总量只有838.72元。相 反, 医疗器械产生的费用, 尽管表面上看只有2827.16 元,但是按利润率80%计 算,医院可获利2261.73元。

"由于医疗器械的种类 多,有的用来检查,有的用 来治疗,其价格和成本都不 一样, 利润也不尽一致, 80%是我取的一个约数,并 不算高,许多医疗器械产生 的利润率,甚至可高达90% 以上,因为我国的医疗器械 没有淘汰机制,只要进入医 院,坏了也照样可以赚钱, 为了降低成本,医疗器械在 医院'带病工作'的情况普 "陈晓兰说。

医改

必须下大力气 打击医疗欺诈

从 1997 年开始,陈晓兰 举报光量子、鼻激光、伤骨愈 膜、激光同时输液等与医疗器 械有关的医疗服务骗局。她 说,它们在医院都是以医疗器 械的形式存在和运作的,它们 为企业带来了大量利润,医院 相关负责人也从中拿到了难 以计数的好处。直到现在,各 种医疗器械骗局仍然以层出 不穷的形式在各地各级医院

陈晓兰特别强调,在过去 的医改中,由于医疗改革与药 品、医疗器械改革的不匹配, 忽略药品、医疗器械方面的改 革。事实上,医改是在医药分 家基础上,是在药品的使用监 管失控、医疗器械制造企业发 展迅猛而监管、法律空缺的前 提下起步的,最终在医院内形 成了畸形运行机制,导致"看 病难、看病贵"

陈晓兰呼吁,医改不光是 卫生部的事,很大程度上也是 药监部门、物价部门的事,也 是公安部门的事——公安部 门必须下大力气打击医疗欺 诈,才能提高医改效率。

肖春飞 王蔚 (据新华社 上海 7 月 10 日电)



帕金森手不抖身不僵了

"1+1"脑 健康互援热 线接到张女 士来电:"我 爸患帕金森。手抖拿不稳 一 碗筷,饭菜常撒一桌;后来 发展到身体僵直,走路小 碎步,翻身需协助;现在症

情绪暴躁,护理很辛苦! 专家指出:帕金森是

状更重,靠轮椅代步,吃饭

穿衣要协助,尤其夏季炎

热要常为其擦拭,而且他

因多巴胺神经元受损,无法 正常分泌多巴胺递质。攻克 帕金森必须从根本上修复 受损多巴胺神经元!

21 世纪加拿大最新脑 科技成果富含神经生长因 子(NGF) 和神经节苷脂 (GM):NGF 是神经生长 发育必需物质,GM 介导 NGF,数十倍增强 NGF活 性, 二者联合较单一使用 有质的飞跃。修复受损多巴 胺神经元,使其重新分泌多 巴胺递质。对帕金森使用效

果高达 92.5%, 明显改善患 者主观感觉和客观检查 (《 药学进展》)。

联合 NGF+GM3-6个月,患者 手不抖身不僵,能拿稳碗 筷、夹住菜,走路稳当,吃饭 穿衣、洗澡、翻身无需协助, 能自主翻身,还能扫地、烧 饭做家务!

现有 30 份 帕金森病 友指南》 供病友索阅。咨 询:025 - 86592016, 0512-67701586

口臭口苦口干胃热烧心,健康危害大

顽固而严重的口出恶臭,其 病因是体内胃肠肝胆湿热雍集, 胃失和降,胃贲门闭锁不全,胃 肠功能失调,导致浊气上逆、口 干、口苦、呼出气味恶臭,而自己 不能发现。很多患者的口臭病之 所以反复发作,原因在于寻找病 因上存在混乱和模糊不清的地 方。治病求因,对症施药,才能治 愈疾病。药物使用不当,导致口 臭病难治愈,甚至苦寒伤胃,口 臭卷土重来。如栀子、藿香、大黄 等都是苦寒药材,但苦寒药物会 伤胃,可引起腹泻,胃肠功能失调

养阴口香合剂滋阴生津、清 胃泻火、行气消积、三管齐下治 口臭要治疗胃热津亏、阴虚郁热

上蒸所致前述口臭效果良好。畅 销全国5年,深得信赖。贵州万 顺堂生产的苗药**养阴口香合剂** 以滋阴生津、清胃泻火、行气消 积为纲,选用云贵高原药材金钗 石斛鲜品入药,八爪金龙等经过 科学提取,现代化的加工技术精 制而成,使天然药物的有效成份 充分保留,既能够治疗体内湿毒

热邪,又能够滋阴养胃,治疗胃

加重等副作用,不利口臭的治疗。

入手,由内到口治疗口臭难题, 成为治疗顽固性口臭、口干、口 苦的老少皆宜的良药。 经销地址南京:建军、志信

灼热痛。故养阴口香合剂从根本

堂、同仁堂、国盛、颐年堂、百信、金 陵、先声、筑康、三九、上元各连锁 药店有售;常州:人寿天、海王星 辰、兰之陵、强寿各药店有售;无 锡:朝阳、山禾汇华、健康参药、锡 卫、江阴大众各连锁药店有售;苏 州:礼安、雷允上、海王星辰各药店 有售。咨询电话:8008970028,晚 上:025-83592680 黔药广审 (文)2005090239 国药准字: Z20025095

·捕杀癌细胞的鹰眼 硒

人类与疾病的斗争从 来就没有停止过,人类与 癌症的斗争更是长期不 懈。20世纪八十年代,世界 卫生组织首次承认:硒,具 有明显的抗肿瘤作用,其 与肿瘤的发生、发展密切 相关

美国康奈尔大学终身教授

阿姆斯博士对 3000 名癌症患 者临床验证:癌症病人体内的血 硒水平比正常人低3-6倍,缺 硒可提高癌症发病率。

在我国江苏省启东市对 肝癌高发人群进行了服硒盐 的前瞻性研究,通过8年观察 服硒盐的居民,血硒含量明显 升高,肝癌发病率明显下降

大量的实验和临床研究 表明,硒象"鹰眼"一样对 癌细胞具有自动捕杀功能。 硒的抗癌机理归结为以下 几方面:

1、增高癌细胞中的 CAMP(环腺苷酸)的水 平, 使 DNA、RNA 及蛋白 质的合成受到抑制,抑制 癌细胞的分裂与增殖。

2、增强人体免疫功能。

实验表明, 硒对机体细胞免 疫、体液免疫和非特异性免疫 均有增强作用。

3、对抗癌药物有减毒增 效作用。硒与化疗药物配合使 用可以增强化疗药物的抗癌 作用。

4、介入某些致癌物质的 代谢。硒能阻止某些致癌物的 体内代谢活化,从而阻止其致 癌作用!

本周讲堂

期综合症、疑病症等,一般

7月15日(周六)下午3: 00,北京大学第九临床医院妇 科李红霞教授将在南医大友

南京延龄医院特邀中国心理卫生协会、中华医学会专家亲诊月 短期内即可恢复婴儿般的

> 电话:025-84509356 地址:南京延龄巷 113 号

谊医院门诊 3 楼" 学术报告 厅"举办"妇科肿瘤诊治进 展"学术讲座,欢迎广大市民 前来参加(免费)。咨询电话:

静脉曲张、脉管炎专用药问世

今夜是否可以不失眠

名医专药解决

静脉曲张、脉管炎、老烂腿重大突破

不足。

失眠 失眠 天天失眠

静脉曲张、脉管炎早期血 起 后逐渐出现下時乏力 痛痒、皮肤发黑、溃烂等变症。 精索静脉曲张久拖不治可导致 不育、性功能下降等。手术、注

模范中路 4 号南京鼓楼

中医院新 5 楼广济门诊即日

起至8月20日,特邀原脑科

医院李寿禄教授、王主任会

诊,独家运用美国 DNR 神经

国际血管外科学术研讨会

议的上海医科大学血管病

专家吴凤云教授、朱主任携

最新科研成果到南京金陵

射创伤大,副作用多,易复发。

"麦管灵"(国药准 Z20028007) 是国家药监部 门批准的国内惟一专治静脉 曲张、脉管炎的国药。纯中药

检测仪免费检测确查致病

因,对失眠、抑郁、焦虑、神经

衰弱、帕金森氏病等,1-3天

见效,治疗后都睡得香心舒

畅。025-83342885

提取,具有溶解血栓,清除血 管垃圾,消炎通脉等功效;独 含 Rt 修复因子, 能快速修复 受损静脉的内膜及瓣膜,恢复 血管壁弹性及瓣膜功能。

经北京协和等三甲医院 临床应用:"麦管灵"对静脉

曲张、脉管炎使用,有效率达 98.67%。一般患者一个治疗 周期(12盒)即可,中重症患 个周期就达到满意结果。 专家热线

025-52315369 省内各地 指定药店有售。

面瘫 面肌痉挛 三叉神经痛 名医名药专病特诊

楼中医院新5楼广济面神 经特诊中心于即日起特邀 上海、南京医科大学老专 家李教授、张主任携最新 专线:025-83204236

南京模范中路 4 号鼓 科研成果及疗法为面瘫、 面肌痉挛、三叉神经痛亲 诊, 弥补了传统疗法治标 不治本的不足。

学习差,来治多动、抽动症 留美吴教授携新成果首次到宁会诊

笔者获悉:出席第六届 康复医院为静脉曲张、脉管 炎、老烂腿患者亲诊,弥补 路 318 号, 百脑汇对面) 在我 了传统疗法治标不治本的 省最早研治多动、抽动症,弥 专 维. 补其他疗法不足。对众多患 025-83343956

南京玄武中医院(珠江 儿调查:6天见效,无副作用, 记忆力、注意力、学习成绩提 快 高

025-81632268

惧、强迫、精神分裂症、更年

双向调节,对失眠症、 抑郁症、神经症、焦虑、恐 睡眠

失眠、抑郁症

专治过敏病 免费赠药

中央路 278 号,南京市中 医药大学临床医学院过敏病 专家门诊庆祝成立 15 周年举 行 100 名赠药活动,化验费半 价。引进德国先进检测技术。

香准荨麻疹、湿疹、皮炎、 皮肤瘙痒症、紫癜、鼻炎、 对症治疗 哮喘等过敏原, 快速见效。 电话 025——83765386

温胃润肠治胃肠病效果好

原南京政治学院组建金 院专家组独家研制 "温胃润 陵康复医院(医保定点)即日至 8月20日特邀著名胃肠病专 家王主任来院会诊,无痛不插 管可视检测胃肠病变仅收 60 元,肠检仅收98元,运用我

肠 "系列组方治 疗急慢/萎 缩/浅表性胃炎,胃及十二指 肠溃疡、口臭、便秘、结肠炎等 胃肠病 1-2 疗程即可。

025-83464320

专治多动、抽动症,十天见效 "口服" + "针灸" + "穴位注射"

诊著名儿童心理、神经内科专 家赵伯阳主任经过多年临床实 践,研制出国内首创"三结合" 即口服特效中西药 + 针灸 + **穴位注射**综合治疗对多动、抽

南京鼓楼中西医专家门 动症有特殊疗效,不易复发 已治疗众多患者。暑期全电 脑 多 动 症 检 测 免 费 , 药 费 优 惠 10%。本周六及周日有防 治讲座。

专线: 025-83952582